

政校企合作推动产学研结合 ——研究生联合培养基地协同管理探析*

郑 慧

(广西民族大学研究生院 广西南宁 530006)

摘要:通过梳理政校企合作、产学研结合与研究生联合培养基地三者的关系，分析研究生联合培养基地在政校企合作推动下实现产学研创新面临的政校企主体权责不够明晰、协同创新作用不均衡；产学研深度融合不够、成效不显著；研究生联合培养基地的建设和管理不够持续完善等问题，寻找了如下对策：加强政校企之间的交流与沟通，发挥政校企的作用；构建产学研平台，依托合作攻关项目；规范研究生联合培养基地的建设和管理。

关键词：政校企 产学研 研究生联合培养基地

中图分类号：G643.0 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2023.04.175

依据教育部公布的《2021年全国教育事业发展统计公报》可知，2021年全国在校硕士研究生282.29万人^[1]，研究生导师55.7万人^[2]。研究生规模不断扩大，对现有的研究生培养方式造成了巨大冲击。在政府的牵头下，各高校与科研院所纷纷与企业建立研究生联合培养基地，以政校企为合作主体、产学研融合为创新模式、研究生联合培养基地为依托保障，推动专业学位研究生的培养。

研究生联合培养基地协同管理与政校企合作推动产学研创新结合起来研究，鲜见成果，较多的是产学研研究生联合培养基地的研究，主要分为几类：一是针对某个产学研研究生联合培养基地做出研究，如从上海张江研究生培养基地入手，探究产学研联合培养研究生遇到的问题并寻找对策^[3]；以新疆农业大学为例，探索产学研带动联合培养研究生基地的建设和管理^[4]；以北京工业大学污水处理专业产学研联合培养研究生基地为视角，探寻基地的建设模式^[5]。二是对某类专业的产学研联合培养研究生基地的研究，如农科应用类^[6]、航天工程专业^[7]、应用经济学专业^[8]、材料学科专业^[9]。三是从某个角度入手进行普遍性研究，如构建基地建设评价指标体系^[10]、建设科研队伍^[11]、以需求为导向^[12]。因此笔者的探索将政校企合作、产学研创新以及研究生联合培养基地三者结合起来，通过主体联动、项目带动、平台保障三个方面的协同管理，

建立理论知识、技术方法、应用操作与创新发展多元协同的联合培育体系，从而推动研究生联合培养基地长足发展，全方位有效提升高校研究生培养质量。

一、政校企合作、产学研结合以及研究生联合培养基地三者之间的关系

(一) 政校企合作

政校企分别指的是政府机构、高校、大中型企业。其中，政府的主要职能是引导学校与企业积极开展交流合作，打造有利于企业参与研究生联合培养的大环境，为三方合作提供资金、管理等保障。企业的主要任务是增强与高校的合作意识和能力，积极寻找机会实现合作。高校的主要职责是探索联合培养研究生的新模式新体系，加强创新型人才培育^[13]。通过深化政校企三个主体之间精诚合作、共同发展的关系，既能为高层次应用型人才教育提供理论指导，全面提升研究生综合素质，又能适应和满足政府和企业需求。

(二) 产学研结合

2016年的《关于深化人才发展体制机制改革的意见》提出，要创新人才培育模式，必须突出人才创新理念和创新能力养成，探寻构建以创新创业为目标的人才培养体系，完善产学研相结合的协同育人模式^[14]。产学研结合培养研究生是指把生产、教育和科研三种行为相结合，充分发挥政府、高校

*基金项目：2022年广西研究生教育创新计划项目——学位与研究生教育改革课题“新时代边疆民族地区研究生联合培养基地协同管理与创新发展研究”(JGY2022107)。

和企业三方各自的优势，三方围绕研究生培育这个核心，在借助生产活动和科研项目为研究生教学活动服务的同时，保持科研项目和生产活动的相对独立性。

（三）研究生联合培养基地

2013年，《教育部人力资源与社会保障部关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见》指出，联合培养基地是产学研相结合联合培育专业学位研究生的重要平台之一，借助此类基地的建设，着力提升研究生的创新创业能力^[15]。2022年6月14日，在教育部举办的新闻发布会上，有关负责人介绍道：十年来，我国研究生分类培养模式不断创新，科教融合、产教结合加强政产学研协同培养模式不断成熟，高校与科研院所、高水平企业联合培养的格局逐步形成。认定建设了108家工程专业学位研究生联合培养示范基地；探索了农业硕士“科技小院”育人模式，带动全国高校建设科技小院300多家；临床医学人才培养模式得到用人单位和研究生的广泛认同^[16]。

（四）三者之间的关系

政校企、产学研、研究生联合培养基地三者之间以政校企为合作主体、产学研融合为创新模式、研究生联合培养基地为依托保障，三者之间是一种互相支撑的三角关系，稳步推进专业学位研究生的理论水平和实践本领的提升。

二、三者融合中出现的问题

（一）政校企主体权责不够明晰，协同创新作用不均衡

政府作为牵线搭桥的角色，引导和监督的作用发挥不够。学校在制定研究生联合培养基地的整体实施方案和具体措施时，没有结合企业实际需求有针对性地制定，企业处于被动地位。有些政府与企业参与高校的联合培养研究生事宜多流于“开工”“揭牌”等形式，缺乏实质性的协同创新项目和成果；有的虽然实质性地参与了具体工作，但是往往出现企业实际需求与研究生所学专业不匹配的问题，缺乏培养和提升研究生创新能力的软硬件条件^[17]。

（二）产学研深度融合不够，成效不显著

当前，我国产学研协同创新的合作机制中出现的主要问题有：企业核心技术的创新能力不强、技术水平有限，不能适应当今社会发展的需要；高校科技创新的实用性和转化率不高，与企业的实际需求有差距；高校培养的人才在实践操作方面不能胜任企业要求，不能有效地支撑社会日新月异的发展对高新技术的要求^[18]。

（三）研究生联合培养基地的建设和管理不够持续完善有的基地建设虎头蛇尾，开场轰轰烈烈，后续缺银少粮，无法实现持续性建设和长期存续；有些基地的管理存在诸多漏洞，比如专门管理机构缺失、各方定位不明确、各方责权利不清晰、管理手段不够科学等；有些基地只重视产学研项目的设置，缺乏跟进管理和考核机制，研究生的实习实训实践质量难以得到检验和保证，基地存在和发展的后劲不足^[19]。

三、推动三者协同的对策

（一）加强政校企之间的交流与沟通，发挥政校企的应有作用

1. 加强政校企之间的交流与沟通

为了减少和避免企业实际需求与研究生所学专业不匹配的问题，应建立并畅通政府、企业与高校之间的沟通渠道。高校应该立足研究生教学和科研的内容，利用信息化技术构建微信群、人才数据库、工作站网络信息平台等专门平台，保持与政府机关、企业之间的交流沟通，商讨解决^[20]。

2. 发挥政校企的应有作用

政府机构应从宏观上加强建立研究生联合培养基地的立法和政策制定工作，制定战略规划和实施细则，引导知识、资本、人才的合理流动和适当配置。高校应从学科建设入手，以提升研究生的实践动手能力为目的，寻找匹配的企业建立研究生联合培养基地。企业要把握自身发展对人才的需求，与高校商定人才培养方案，共同管理和培养学生^[21]。

（二）构建产学研平台，依托合作攻关项目

1. 以产学研平台为桥梁，加强高校和政府的协同

对于高校和政府而言，通过产学研平台签订双方合作协议，提供各种配套资源，设立考核体系并进行考核验收。产学研平台应该充当好高校和政府之间的纽带，既要保障研究生有安全充分的实习实践条件，也要将产学研培养成效与政府机关的绩效目标结合起来，体现高校服务社会的功能^[22]。

2. 依托产学研合作攻关项目，增强研究生创新能力

对于高校和企业而言，高校可以将纵向和横向科研项目的研究内容与企业产业需求和技术发展相结合，推进科技成果转化，为研究生培养提供平台^[23]。如沈阳航空航天大学与沈阳飞机设计研究所、华北通用飞机公司等单位建立了长期的产学研合作关系，承担了凸显航空特色的产学研合作项目60余项，获得经费支持2200余万元，申报发明专利21项，获得辽宁省科技进步三等奖，成效显著^[24]。

(三) 规范研究生联合培养基地的建设和管理

1. 积极开展研究生联合培养基地建设，并将其作为政校企协同培养的重要平台，从平台建设的角度保障政校企深度合作。由校内理论导师和校外实践导师共同确定研究项目，研究生进入培养基地之后，在企业导师的指导下参与项目实践或技术研发工作。研究生通过在联合培养基地技术岗位或管理岗位进行一年及以上的实操训练，快速提升自身的动手能力和专业素养，适应工作要求的能力。校企协同培养过程既促进了高校科研水平的提升，也推动了企业的技术革新^[25]。

2. 规范研究生联合培养基地各项工作的管理，形成健全的资金、人员、设备、项目等管理制度，使研究生联合培养基地的各种资源得到合理配置，各项管理措施落到实处、责任明晰，有效推动创新型应用型高级人才培养。在基地发展规划与管理办法的制定中，根据三方的共生关系和利益诉求，充分协调，实现共赢^[26]。

参考文献

- [1] 教育部. 2021 年全国教育事业发展统计公报 [OL]. 中华人民共和国教育部, 2022-09-14.
- [2] [16] 教育部. 十年来, 我国研究生导师队伍由 29.8 万人增至 55.7 万人 [OL]. 中华人民共和国教育部, 2022-06-14.
- [3] 刘明柱, 高磊. 产学研联合培养研究生问题探究及其对策: 以上海张江研究生培养基地为例 [J]. 学位与研究生教育, 2008 (A1): 77-78.
- [4] 孟梅, 王志强, 王戎. 产学研联合培养研究生基地的建设与探索——以新疆农业大学为例 [J]. 农业教育研究, 2017 (4): 20-22.
- [5] 初旭新, 黄玉容, 杨庆. 产学研联合培养研究生基地建设模式研究——基于北京工业大学污水处理研究生联合培养实践基地的分析 [J]. 学位与研究生教育, 2018 (10): 31-35.
- [6] 刘志民, 董维春. 农科应用型研究生“产学研联合培养基地”模式的构建与应用 [J]. 学位与研究生教育, 2003 (10): 18-20.
- [7] 常方圆, 姜志国. 基于产学研结合的航天工程专业学位研究生联合培养基地建设的探索 [J]. 中国校外教育 (中旬), 2017 (13): 343-344, 416.
- [8] 王磊. 产学研联合培养研究生示范基地建设的探索——以地方高校应用经济学专业为例 [J]. 西部素质教育, 2019 (8): 165-166.
- [9] 唐莹, 李洁. 材料学科专业研究生产学研联合培养基地探索与研究 [J]. 产业创新研究, 2021 (14): 128-130.
- [10] 高兴武, 王华荣. 产学研联合研究生培养基地建设评价指标体系研究 [J]. 现代教育管理, 2011 (7): 53-57.
- [11] 夏迪亚·夏尔甫丁. 以协同创新为基础的产学研联合培养研究生师范基地科研队伍建设研究 [J]. 课程教育研究 (新教师教学), 2014 (26): 81-82.
- [12] 王勇. 基于需求导向的研究生“产学研”联合培养基地建设研究 [J]. 高等建筑教育, 2019 (5): 55-60.
- [13] 苏兵, 马天斌, 姬浩. “政产校”螺旋互动下的经管类研究生校企联合培养模式研究 [J]. 商展经济, 2021 (11): 86-88.
- [14] 中华人民共和国教育部. 关于深化人才发展体制机制改革的意见 [J]. 科技创新与生产力, 2016 (5): 4-9.
- [15] 教育部. 人力资源社会保障部关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见 [OL]. 中华人民共和国教育部, 2013-11-13.
- [16] [20] 胡琴芳, 石潇萌, 李颖, 谭露. 协同创新导向下政校企联合培养研究生的主要问题及对策 [J]. 教书育人, 2021 (36): 12-14.
- [17] 杨慧珍. 新工科理念下基于产学研协同创新的硕士研究生培养模式探索 [J]. 教育教学论坛, 2020 (6): 7-9.
- [18] 刘震宇, 郑彬, 朱太锐. 产教融合视域下专业学位研究生联合培养基地建设研究 [J]. 教育探索, 2022 (3): 49-51.
- [19] 吕耀中, 孟婧. 全日制专业学位研究生“政产学研”协同培养机制与策略 [J]. 中国成人教育, 2019 (23): 32-35.
- [20] 吴恺. 产学研联合培养研究生的多主体协同模式和策略 [J]. 黑龙江高教研究, 2021 (8): 92-97.
- [21] 李丽君, 李美玲, 石慧, 董增寿. 产学研协同培养研究生体系建设的策略研究 [J]. 高教学刊, 2022 (19): 25-28.
- [22] 孟光磊, 齐飞. 依托航空特色产学研项目的研究生实践能力培养模式探索 [J]. 科教文汇 (上旬刊), 2017 (9): 69-71.
- [23] 胡云进, 陈忠清, 吕越, 钟振, 何泽楠. “多主体协同产学研融合”专业学位研究生培养模式研究与实践 [J]. 高等建筑教育, 2022 (4): 71-79.
- [24] 文元美, 黄爱华, 孔令华. 建立联合研究生培养示范基地的管理实践研究 [J]. 中国成人教育, 2013 (18): 28-30.